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1925
• Vájj on - mit. várhatunk tőle! A szanálás nxá- 
Kodik esztendeje hoz-e gyógyulást 
munkrat Van-e remény, fizetéseink megjavíts-

lyUBK\ SZOUcUpuinmai . v c ,irv1,x+Mindmegannyi nehez kérdés es a felelet tekn - 
telében semmi, okunk optimizmusra. Josolm 
ugyan liáládatlan mesterség, de ,az az. ízeW, 
amelyet a szanálás első felesztendejebpl ■ kap­
tunk, a legteljesebb mértekben igazolja aggo­
dalmainkat. Igaz, a korona meredek- hanyat­
lása megszűnt, a bankopres megállóit es. 7b 
esztendővel a forradalmi márciusi ítjusag hues 
12 pontjának megjelenése után csakugyan meg­
született - a Magyar Nemzeti Bank. A ,ku -' 
földi kölesön - és a Nemzetek Szövetségének, 
ellenőrző támogatása csupán a talpra alias tehe­
tőségeit. . adják- meg. Alihoz, .hogy, az valóban 
megtörténjen, az itthoni tényezők joakaratara, 
őszinte építő szándékára és szociális lelknsme- 
retére van szükség. De éppen ebben a tekintet­
ben vaunak nekünk nagy és jogosult aggodal­
maink. A szanálás első félesztendeje megtaní­
tott bennünket arra, hogy a kölcsönt - nyújtó 
nemzetközi fórum tekintélye es ;a főbiztos. ke: 
mény keze elég hatalmat tudnak kitejteni 
ahhoz, hogy az állami költségvetés ne legyen 
nagyobb mértékben passziy, mint, azt a szaná­
lási" tervezet megengedi. Csakhogy a bevet elek 
aránytalanul nagy részét a fogyasztási, tor- 
uítlmi 3dóív, valamint a. vámogvgtolclv^ aj-
látják, mig á vagyonos és .teherbíró osztá­
lyok tényleges „közteherviselésé“ a pénzügy­
miniszter bevallása szerint is félév alatt tobh 
mint 12 millió .aranykoronával; maradt alatta 
a nagyon szerényei} kalkulált előirányzatnak. 
Amitől rettegtünk a- szanálási • javaslatok tör­
vényhozási tárgyalása alkalmával, amit kiiej- 
1 ettünk 1924 április havában a nemzet-gyules- 
liez intézett nyílt levelünkben, bekövetkezett: 
a fiskális szempontokat nem enyhítik szociális 
meggondolások. Egész társadalmi berendezke­
désünk és törvényhozásunk mélyen reakciós 
szelleme odavezetett, hogy a közteherviseles 
fordított arányban van a valóságos teherbíró- 
képességgel» de anná L hivebben fejezi ki a tar- 
sadalini osztályok erőviszonyait. Kíméletlen es 
drasztikus ott, ahol a legkisebb ellenállással 
találkozik, megértő és enyhe kompromisszu­
mokra hajló azoknál a rétegeknél, melyeknek 
hatalmával számolni kénytelen. Az allamhaz- 
tartás pénzügyi egyensúlyával azonban a ma­
gyar probléma még nines megoldva. Gazdasági 

.és szociális problémák hatalmas tömege, vár el­
intézésre és ha ezen a területen továbbra is a 
régi könyörtelenséget, rosszakaratot, elzárkó- 

■ zást kell tapasztalnunk, akkor a pénzügyi tereli 
elért eredmények, nemcsak kétessé válnak, de 
minden eddigi áldozat: hiábavalónak bizonyul. 
A munkanélküliek érdekében mind a mai napig 
nem történt semmi. A dolgozók hiába, rekla­
málják életszínvonaluk javítását, A fizikai. es 
szellemi bérmunkásság hasztalan követel a 
szívtelen és rideg tőkével: szemben szociálpoli­
tikái védelmet: A hatalom birtokosai nem haj­
landók engedményekre,,a gazdasági élet, vál­
ságos helyzetét a munkaerő példátlan kizsak- 
mánvolására használják föl. Kora reggeltől 

• késő estig robotolnak kartársaink az irodák­
ban és a „takarékosság“ addig terjed, hogy 
ahol például 5 emberre volna szükség, ott kettőt 
elbocsátanak, hogy a megmaradó hárommal 
végeztessék el.minden külön díjazás nélkül ot- 
nék a munkáját, Fizetéseink háromnegyed esz­
tendő óta változatlanok és szánalmasan alacso­
nyak. Az állandóan elbocsátás rémével lénye­
gétéit alkalmazottak kísérletet sem mernek 
tenni bémiozgalomra, mert bármennyire iorr 
bennük az elkeseredés, félelmük visszatartja 
őket az-erélyesebb föllépéstől. Az állástalan 
magántisztviselők éhezve és nyomorogva, az ál­
lásban lévők robotolva és elkeseredetten vár­
ják a viszonyok jobbrafordúlásál, de arra, ami 
most velük és ellenük történik, mindenha em­
lékezni fognak. . ' ' , , '

- A szanálás első válságos főiesztendejében 
Szövetségünk tágjai; tiszteletreméltó bizonyíté­
kát adták kollegiális érzésüknek, szakszerveze­
tükhöz való ragaszkodásuknak. A - szükségbe 
jutott munkanélküli kartársainkát a dolgozók

szolidaritása révén .az elmúlt-esztendőben közel 
százmillió koronával tudtuk támogatni. A mun­
kanélküliség ellenéi-e Szövetségünk taglétszáma 
emelkedő irányzatot mutat,' összes intézmé­
nyeink-fejlődőben vannak. Az ország rnagan-, 
.tisztviselőinek' Szövetségünkben _ tömörült osz- 
tálytiidatos csoportja megpróbáltatásainknak 
ezen legutolsó'súlyos esztendejében is hűséggel 
kitartott elvei mellett és :bár kollektív szerző­
déseket most sem.kötöttünk,-a bérpolitika tereli 
kézzel ..fogható számszerű eredményeket..kimu­
tatni nem .tudunk, mégis első helyen állottunk

.azon intézmények sorában,,melyek a; szellenu 

. munkásság gazdasági és. társadalmi’ érdekeinek 
r védelmére ' hivatottak. Szomorú , kilátásokkal 
indulunk az uj esztendő elébe. De ha a mögöt- 

. tünk - álló harcos sereg híven kitart a zászló 
: mellett, ha jelenlegi érőnket és ajkciókészsegün - 
i két .nemcsak megtartani, de fokozni is tudjuk, 
.akkor1 mi maradunk győztesek, s. a magyar val- 
, lalkozás a gazdasági föllendülés küszöbén majd 
.'tapasztalni fogja,' hogy a magántisztviselők 
szervezett tábora és . annak • érdekkepviselete 

. olyan tényezők, melyekkel, számolnia--kell! -

A fogyasztíképtelenségen 
csak a fizetések emelésével lehet segíteni!

múltak hiúdtt nem szabna mearfsmáfeínf. “ beadványa vala­
mennyi munbálfatoteslusetnez.

vérvesztesége,
n

Kérésünk aktualitása.
Amikor a t. Elnökség vezetése alatt •álló 

érdekképviselet kötelékébe tartozó .vállalatok 
tisztviselői nevében az alábbi előterjesztést 
bátorkodunk a t. Elnökséghez juttatni, elöljá­
róban rögtön hangsúlyoznunk; kell, hogy sza- 
mot vetettünk azokkal az elvi és gyakorim 
természetű ' aggályokkal és ellenvetésekkel, 
amelyekkel hasonló előterjesztések találkozni 
szoktak. Ha ennek ..ellenére súlyt . Mlyezuvk 
szempontjaink kifejtésére, tesszük ezt abban « 
szilárd meggy tűnődésben,' hogy álláspontunk 
nemcsak szorosait vett tisztviselői szempont bot 
helyes, ha,ném általános gazdasági szempontból 
az ipar, kereskedelem s minden magyar vállal­
kozás szempontjából is az.

Tisztában vagyunk a jelenlegi válság ko­
moly természetével és tudjuk, hogy a konjunk­
turális exisztenciák összeomlása még koránt­
sem tekinthető befejezettnek. Látjuk a ver­
seny kiéleződését, a reklám fokozódását, s azt 
a komoly erőfeszítést, amelyet a magyar vál­
lalkozás ’ fönmaradása és léte érdekében ezigo 
szerint kifejt. Ez a tiszteletreméltó életakaras 
minket, c szakmák 'és 'vállalkozások szellemi 
munkásait két irányban késztet megfelelő kon­
zekvenciák levonására ■ — a múltra es jovóre
vonatkozóan. ., • „ •.,A válság gyökere.

A múltra nézve .meg kell állapitanunkp hogy 
ha a maqyar vállalkozás a koTöfiavowilas as 

■infláció idején több előrelátást tanúsít és nem 
a pillanatnyi lehetőségek maradéktalan ki­
használásának él, ha gazdasági felelősségérzése 
nagyobb, akkor most, a koronastabilitas. kor­
szakában egyrészt elkerülhettük volna a. cső­
dök és összeomlások hosszú sorát, másrészt nem 
kellene, a létükért és fönmaradásukért küzdő 
vállalatok sokszor görcsös vergődését szemlél­
nünk. A mai válság nemcsak tőkeválság, nem­
csak gazdasági organizációnk válsága, hanem 
főként és elsősorban fogyasztási válság. Hi­
básnak tartjuk az olyan termelési politikát, 
amely számvetéseiben éppen a legfontosabb 
alaptényezőre, a fogyasztásra, nincs tekintettel 
és veszedelmesen egyoldalúnak a vállalkozás­
nak azt a. fajtáját, mely csak az ármeghatáro­
zásnál igazodik a valutaromlás és infláció te­
remtette helyzethez, ellenben elzárkózik a mun­
kabér és fizetésmeghatározás természetes és 
logikus alapján képező megélhetési indexszel 
szoYnbcn»

Ha csúpán; 1919 őszéi vesszük kiindulási 
pontnak, akkor is közel öt esztendeig tartott a 
magyar koronaromlás’ és infláció időszaka. 
Ebben az időben a. vállalkozás nagyon kényel­
mes helyzetben volt, minden területen egyol­
dalú bérmegállapítással szabhatta meg alkal­
mazottai keresetét, ,s. így vált ez a periódus a 
munkaerő fokozatos lehanyatlásának korsza­
kává. Egyre mélyebb szakadék támadt, a reál­
bér és. megélhetés költségei közötti s ezt a,sza­
kadékot nem lehetett másként áthidalni, csak 
egy negatívummal:„az, igények és szükségletek I 
kényszerű lefokozásával. íme a mai. fogyasz­
tási válság alapja.

A‘ társadalmi szolidaritás hiánya.
Mi számolunk a tényekkel. A háború elvesz­

tése, az ország területének megcsonkítása, gaz­

dasági organizmusának nagy ------- ...
olyan tények, amely ■ következményeikben lö­
kést és munkást egyaránt érintenek. A megma­
radt területen a vállalkozás nem tudja regi 
erejét kifejteni, mivel működéséhez az életerőt 
az elszakadt részek természeti kincsei és nyers- 

■ anyagai szolgáltatták. Csonkamagyarorszag- 
. mik gondoskodni kell a régi nagy Magyaror­
szág hatalmas tisstviselőhadseregének eltartá­
sáról ami az adóterhek súlyos megnöeekedese-
rel jár. ■ , 7 , . ,

I Mégis azt kell mondanunk, hogy velünk az 
utóbbi öl esztendő alatt igazságtalanul és •mél­
tatlanul bántak. '

A jelenlegi gazdasági és termelési rend —
• ezt fécjen ' békében még Hegedűs. Lóránt álla­
pit oltó meg — pira misalak u épület, nmet írnek 
a főt,érhet viselő széles alapjára egyre keske­
nyebb és egyre magasabb felső rétegek nehe­
zednek. A vesztett háborúk — ezt viszont ma­
gunk tapasztaltuk' — az egész építmény meg­
rázkódtatásával járnak. Az anyagi javakkal, 

•értékes nyersanyagokkal esztendők során űzött 
■végtelen pazarlás, a. sok vér és könny az épít­
mény alapjpit meglazítja és ja minden eresz­
tékében recsegő, ropogó piramis, mint egész 
süíyedni kezd.. Akik alul voltak, még mélyebbre 
sül ijednek, akik fölül, voltak, alacsonyabb szín­
vonalra kerülnek, ha viszonylagos helyzetük- 

-ben: nem is történik változás. Ez talán társa­
dalmi sorsközösségnek látszik, valójában azon­
ban éppenséggel nem az. A szilárd gazdasági 
talaj, a fix pénzrendszer, a kereslet és kínálat 
aránylagfos kiegyensúlyozottsága mellett béke­
időben a piramis széles alaprétegének felsőbb 
fokozataiban elhelyezkedett magántisztviselők 
osztálifhelyzete, bár egyáltalán nem volt ró­
zsás, de nem volt tűrhetetlen. A. háború után 
bekövetkezett hanyatlás viszont 'a gazdasági 
mocsárban való címerülés , veszedelmével fe­
nyegeti, sorsa pedig hovatovább elviselhetet­
lenné válik. A vagyon egy részének elvesztése, 
a megszokott kényelem korlátozása, kulturális 
és fény űzési szükségletek háttérbe szorulása 
lehet igen kellemetlen, sőt- fájdalmas is, de az 
egyén és az ember elemi ■ szükségérzetei szem­
pontjából mégsem az a fojtogató és őrjítő do­
log, mint a primitív szükségletekben szenve­
dett hiány, tehát a. felnőttek, és gyermekek éhe­
zése. Széles társadalmi rétegek, köztük a, ma­
gántisztviselőké, már a háború elölt joggal 
érezték igazságtalannak társadalmi. berendez­
kedésünket és azt a szerepet, amelyet a jelen­
legi rend neki juttatott, joggal tiltakozhatnak 
tehát az éllen, hogy most még mélyebbre síi­
ig cd jen gazdasági és szociális élet szín vonaluk, 
mások hibájából.

A szociális követelések morális alapja.
Elismerjük, nem volt könnyű föladat 1919 

őszén .a magyar gazdasági élet újjászervezése. 
A nagyobb terület szükségleteire és a háború 
céljaira beállított ipart és kereskedelmet a vál­
tozott viszony ókhoz és másirányú -szükségletek­
hez; kellett hozzáidomitáni, ami nem csekély 
leleményességet és alkalmazkodási készséget 
igényelt.. Nem szabad azonban elfelejteni, a 
magyar gyáripar és kereskedelem a háború kö­
vetkeztében került egészen kivételesen előnyös 
helyzetbe és egy egész ország, bár végzetes cél­
ból kifejtett, de mégis nagy és egyetemes erő-



■„anas-

2. oldal,
feszítésének köszönheti konjunkturális eredmé­
nyeit. A változott viszonyokhoz való hozza dó­
rit ulti s tehát nem érdem, mivel annak lehető•
,sfíüaii uz egész távsadülom adta meg a dől- 
t/ozó fizikai és szellemi munkássuti, de az egész 
metgydr társadalom is mindezért bőségesen 
■megfizetett, amidőn hadikölesönkötvenyeklcel 
■nnugtázott aranykoronái a háboríts vállalko­
zás 'trezor Útiba vándoroltak. A munkások es 
tisn viselők ezreinek a háborús gazdálkodósról 
u békés gazdálkodásra való átmenet idején ter­
mészetes és morális igényeik voltak megfelelő 
műn kan élk ii lisegélyre, s amidőn ezt megtagad- 

‘lák tőlük, nemcsak morális, de gazdaságpoliti­
kai hibái is követtek el velük szemben, Ezzel 
kezdődött cl ugyanis a dolgozó tömegek végső 
következményeiben katasztrofális ballépésnek 
bizonyult kiéheztetése, •

1 katasztrófa azután gyors iramban haladt 
előre végzetes utján. A józan megfontolások 
fölöí! úrrá lett bosszuszempontok rinden vo­
ltai kozákban éreztették hatásukat. A barker-, 
(lésben tanúsított.■munkáltatói politika, az élet­
színvonal leszorítása nemcsak a dolgozók ház­
tartásában éreztette pusztító hatását, hanem « 
kiskereskedelmen keresztül az áruközvetitesen 
és nagy kereskedelmen át, föl a gyárívárigmeg­
érezte 'azt minden gazdasági tényező, amely na 
..rossz konjunktúráról“ panaszkodik. %Az auto­
matikus index megtör minden ellenállást az ár­
emelkedésekkel szemben“ — volt a legfőbb érv 
az alkalmazottak követelésére, amikor életszín­
vonaluk megóvását állították követeléseik 
Imr,doki erébe. Ezt a koplalókurát vállalnunk■ 
kellett; az árak pedig vígan emelkedtek to­
vább. A spekuláció nem ismeri féket és árpoli­
tikáid a kis. forgalom, magas haszon elvét váló- 

' xitotta meg. A vásárlóképes közönség meg- 
eyöfíken vén, gyáros, közvetítő, kereskedő, úgy 
kalkuláltak, hogy kevesebb forgalom mellett is 
megtalál.iák számításukat.

Az élet színvonalának hanyatlása.
Háj-, érig szakmában vizsgáljuk is a liszt vise­

lői,- életszínvonalát, a hanyatlás mindenütt 
" sii n'ijeszökő. A drágulás a békeállapothoz ké­
nest aranyban 42% (Statisztikai Szemle) és a 
békeparitás az alkalmazottak szempontjából 
volta képen azt jelentené, hogy 1911-ben élvezett, 
fizetésük és azóta kiérdemelt előmenetelük 
aranykoronáira kapjanak 12% drágasági pótlé­
kai, illetve az ennek megfelelő összeg fizettes­
sél,- ki nekik indexparitás alapján (22.000-szeres 
szorzószám) ■pap/rkoronákban. Az a magán- 
liszt viselő, aki ezen az alapon, számítva eléri a 
megfelelő jövedelmet, elmondhatja, hogy nem 
vés .lelt a háborún és forradalmakon. A t. El­
nökség bizonyára egyetért velünk abban, hogy 
az ilyen liszt viselő igazi fehér holló.

Elismerjük, hogy amennyire elvileg helyes 
és igazságos a tisztviselői díjazásnak fontiek 
alapján való megállapítása, annyira határt 
szab ennek a különböző termelési és kereske­
delmi ágak tényleges teljesítőkéness,égé. A 
tisztviselőknek itt bizonyos mértékig sajnos, 
viselniük kell azon különbségek kockázatúi, 
melyek tőkeerő, prosperitás, eleven kommer­
ciális üzletvezetés és konjunktúra szempontjá­
ból a különböző ipari és gazdasági területek 
között fönnáll mik. Ezzel szemben tényként meg 
kell állapítanunk és erre vonatkozólag a birto­
kunkban levő fizetési adatok megdönthetetlen 

.bizonyítékot szolgáltatnak, hogy nincs az a 
szakma, amelyben a tisztviselők fizetési szin- 

. vonalának,' alakulása ne -maradt volna messze 
■ <a illető kereskedelmi vagy ipari ág prosperi­
tása és tényleges teherviselő képessége mögött.

MAGÁNTISZTVISELŐK LAPJA 1925

A vezető tisztviselők vesztették el árán-, 
legnagyobb százalékát békeszinvonalukiiak, a 
közép- és kistisztviselők pedig (ha náluk « per- 
centuális arány valaniivel kedvezőbb is) élet­
módjukban a fiziológiai létminimum alá sülyed- 
ték, vegetálnak, sőt koplalnak, Sajnos, Magyar- 
országon a legutóbbi időkig . nem készült az 
élettartás költségeire vonatkozólag abszolút te- 
dekintélyü hivatalos index, melynek adatait 
munkáltató és alkalmazott egyaránt köteles 
volna hitelesnek elfogadni. A Szakszervezeti Ta­
nács kimutatása szerint az 5 tagú tisztviselő- 
család létminimuma 19ÉÍ december hó 1-én 
3,756.143 koronát, a nőtlen, egyedülálló tiszt­
viselő létminimuma 2,504.100 koronát tett ki, A 
t. Elnökség saját hatáskörében tudja legponto­
sabban megállapítani, hogy a szakmában dol­
gozó nős, illetve nőtlen tisztviselők hány száza­
léka éri el, vagy haladja fül a fonti minimumo­
katf De e megállapításoktól függetlenül a ta­
pasztalat és a fogyasztóképesség valóságos ala­
kulása megdöbbentő bizonyítékokat szolgáltat­
nak amellett, hogy az ipar és kereskedelem szel­
lemi munkásai vegetálva, nélkülözve, a legele­
mibb szükségletek jelentős részéről állandóan 
lemondva, élik le keserű napjaikat.

Hogyan él a tÉtr'sdít
Legyen szabad ebben az összefüggésben utal­

nunk azokra a, tapasztalatokra, amelyeket a 
Magántisztviselők Országos Szövetsége ebéd- 
asztala körül szereztünk. Ez a menza alhokol- 
és borravalómentesen olcsó és ízletes ebédel ad 
a Szövetség tagjainak kétféle árban, 18.000 és 
10.000 koronáért. Forgalmáról statisztikai fel­
vételek készültek. Az I. számú grafikon

pontjáé, amikor a tisztviselők közül már csuk 
30%-nak volt annyi pénze, hogy 18.000 koronáért 
megebédelhessen. Ultimo felé ez a vonal újból 
emelkedik, hogy a következő hónapban xi nyo- 
mőruságnuk ugyanezt a sivár lejtőjét tárja 
elénk.

A 11. számú grafikon

,wo
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azt mutálja, hogy a 18.000 koronás menü igény­
bevevőinek száma a, hónap első hat napján még 
■valamelyest egyenletes, 15-ig fokozatosan ha­
nyatlik, azután pedig meredeken zuhan, hogy a 
hónap vége felé (november 26-án) elérje mély-

ugyanez ebédasztal 16.000 koronás kis menü­
jének igénybevételét szemlélteti és végered­
ményben ugyanezt az értékes tanulságot 
nyújtja. Amíg a hónap elején a tiszt Aseíőlc 
aránylag csekély hányada fogyasztja, a gyen­
gébb (főzelék feltéttel) ebédet, amint az idő 
múlik és ci hónap előre halad, akként növekszik 
az olcsóbb ebéded fogyasztók száma, hogy a 
fenti grafikon hanyatló vonalával majdnem 
egyidejűleg, 22-én elérje kulminációs kordját, s 
ettől kezdve aránylag stabil maradjon a hó vé­
géig.

Nem beszélünk itt azokról, akiknek a 10.000 
koronás ebéd is drága, akik szerényen elbúj­
nak hatodrangú kifőzések, kávémérések mélyén, 
hogy sebtében és szemérmesen bekapják kávé- 
zsemlyéből álló ebédjüket.

Amíg a mai, szánalmasan alacsony fizetései: 
érvényben lesznek, ez az állapot nem fog meg­
változni. A koplalásra, fogyasztóképtelcnségrc, 
kényszeriéett szellemi munkásság lassankint 
kimerül, elzülUk, vagy szétszóródik a szélrózsa 
minden irányába. Nincs fogyasztás, pang az üz­
let, csökkenteni kell a termelést, az alkalmazot­
tak pedig mindenben hiányt szenvednek, élni, 
ruházkodwi, vásárolni szeretnének, mert már 
■mindenükből kifogytak, de nincs pénzük, nem 
kapnak megfelelő fizetést.

Fizetésrendezési javaslatunk.
Meg vagyunk róla győződve, hogy a vállal­

kozásnak nemcsak kötelessége, de érdeke is 
ezen az álla póton segíteni. A munkabérben ka­
pott, többlet növeli a fogyasztási, remi viszont 
serkentőleg hat a termelésre, s az összeg, amit 
a vállalkozók — itt-ott dalán megerőltetései' 
árán — tisztviselőiknek kifizetnek, végered­
ményben hasznos befektetésnek bizonyul, meri 
előidézője lehet egy, a mostanival homlokegye­
nest ellentétes gazdasági körforgás megindulá­
sának. A vállalkozó ne tekintse a itisztviselő­
nek adott fizetési többletet jótékonyságnak, hu­
manizmusnak, hanem jól kamatozó üzleti be­
fektetésnek, amely a növekvő ambíció és mun­
kakedv, másrészt a fokozódó fogyasztás révén 
bőségesen megtérül. Nagyon nehéz tisztviselők 
díjazására sémákat fölállítani. Mindazonáltal 
bátorkodunk jelen átiratunk mellékletében egy 
általános fizetésrendezés tervezetét azzal a tisz­
teletteljes kérelemmel átnyújtani, hogy azt 
munkakörök és beosztások (tekintetében a 
szakma speciális viszonyaihoz hozzászabni és a

Uj színvonal
a magyar agitációs irodalomban,
i'iilujdonbépen nincs nehezebb írói föladat, 

■ mint jól megírni egy pártiratot, A pártirattal 
'körülbelül ngy áll szemben az átlagos olvasó, 
'.mint egy olyan regénnyel, amelynek előre 

4 rí cl ja a végét. Úgyis tudja az olvasó, hogy mi 
a végső konklúzió: lépjünk be a szakszerve­
zetbe, mert egyesülésben van az erő stb. Nagy 

‘ ügyesség kell ahhoz, hogy valaki egy előre tu- 
.«lőtt konklúzióhoz úgy vezesse az olvasót, hogy 
• annak érdeklődése ne lankadjon olvasás köz­
ben.

. E föladatai, talán első ízben a magyar agi­
táció*; irodalomban, fényesen oldja meg az a 

•három füzet, amellyel a Magántisztviselő- 
Könyv tár megindult*

Bár e sorok Írója jól ismeri c füzetek szer­
zőinek képességeit, megváltja, hogy kissé félve 
és bizalmatlanul fogott e füzetek olvasásához. 
Mert a magyar agitáció,s irodalom alak tele hi­
té lében nagyon rászorul a reformra. Pedig ha 

.valamiben, az agitációs irodalomban a forma 
adja meg a dolog lényegét. Száraz, színtelen,

* .lh ■.-■Ju.i-- .hu Pilis A iiiíigíuialknlmazot’Uk szerepe a 
' Ue'iiitiiaíien ' és' a társadalomban, 32 1. 2.- Kertese Miklós: 

X irazclissngi válság és a magán tisztviselők föladatai. 21 1.
jjr. Károgó László; A magyar alkalmazotti szociálpoli­

tika, 21 1.

lendiiletiíélküli avagy állelkesedéssel teli szó 
vagy Írás nem agitálhat.

E három füzet nem ilyen. Mindháromnak 
közös jellemvonása, hogy van bennük élűn. 
Mindhárom szerzőben megvan a tárgy biztos 
ismerete, amiből az előadásbeli könnyedség 
következik és a meggyőződés ereje, amelynek 
melegsége a legtfésultabb olvasóra is átterjed.

E füzetek azonban nemcsak formai, hanem 
talán még inkább tartalmi tekintetben nevez­
hetők mintaszerűeknek. Nem idegenből átvett 
.elméletet és általánosságokat talál az olvasó, 
hanem mindenütt kézzelfogható, számokkal ki­
fejezhető és többnyire számokkal kifejezett 
magyarországi tényeket, amelyekről úgy álta­
lánosságban mindnyájan hallottunk, de itt ta­
láljuk őket először rendszeresen összeállítva.

Tévedne azonban az olvasó, lia azt gondolná 
mindebből, hogy e három füzet egyazon hang­
nemben van Ívva. Ellenkezőleg, mindegyik na­
gyon egyéni vonásokat tüntet föl. Brcsztovszky 
kartárs tömören adja elő, hogy hogyan alakult 
ki az uj társadalmi: réteg, a magántisztvlselŐ- 
ség, hogyan került -proletársorsba és hogyan 
jutott (legalább részben) helyzete tudatára. 
Bár nyilván tudatosan tartózkodik a tények 
színezésétől, mert hisz a tények előadása gyak­
ran egymagában, magyarázat nélkül, a leg­
jobb agitáció, meggyőződésének komprimált 
ereje áthatja és megeleveníti minden sorát. 
Kertész kartársunk nem veti el a rábeszélés

külső eszközeit, de mérsékelten él velük és op­
timizmusa keresztülcsillan még ott is, ahol leg­
sötétebbnek festi a jelent. Mint jó szakszerve­
zeti titkár, legsötétebbnek mégis a múltat látja, 
amelyhez, képest a jelen nagy haladást jelent, 
haladást a fényes jövő felé. Faragó kartársunk 
eleven, ötletes fejtegetéseiben, amelyekből az 
uj magánalkalmazotti törvénytervezet bírálata 
a legkiemelkedőbb rész, gyakran szólal meg a 
humor. Érveinek erejét elevenné teszi az irónia 
és a kartársak nem egy helyütt fognak ráis­
merni arra, liogy Faragó mily ki tűnőén ismeri 
nemcsak a főnök esze járását, hanem még szava- 
járását is.

Ha ezek az agitációs füzetek stilus és tarta­
lom tekintetében uj színvonalat jelentenek, 
külső kiállításukban még inkább jelentik ezt 
Nem azok az ásítást keltő, egyhangú, miivé- 
szietlen cimlapn, rossz papírra nyomott füze­
tek ezek, amelyek már külsejükkel is elriaszt­
ják az olvasót. A címlap egyszerű, nyugodt, 
ízléses, a papiros kifogástalanul jó, a nyomás 
ugyanilyen. A Szövetség és a kartársak vala­
mennyien meg lehetnek elégedve; most, hogy 
nyomtatva fekszik előttünk kongresszusunk 
három referátuma, megállapíthatjuk, hogy e 
három füzet méltóan képviseli a magyar agi­
tációs irodalomban azt á színvonalát, amely 
a szellemi munkások legnagyobb szakszerveze­
tét megilleti. Braun Róbert,
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3. oldal

kötelékébe tartozó vállalatoknak irány fizetések 
avanánt rendelkezésére bocsátani szíveskedjek.

Fenti előterjesztésünket abban a szilárd meg- 
avőződésben teltük meg, hogy ugyanakkor, 
amidőn tisztviselő kollégáink rendkívül nyo­
masztó helyzetét megjavítani óhajtjuk, a vál­
lalkozás érdekeit is szolgáljuk, amelynek talp- 
ráállítása meggyőződésünk szerint csak a fo- 
anasztóképesség fokozása utján lehetséges. Bi­
zalommal várjuk tehát ebben az irányban a t. 
Elnökség szives intézkedéseit es jelen előter­
jesztésünkre vonatkozó szives valaszat.

Fizetésrendezési javaslatunk.

I. csoport.

Kereskedelmi gyakornok, műszaki gyakornok, 
•üzemi gyakornok, raktári írnok, üzemi írnok, 
UbZárn, rajztáros, irattáros fénymásoló, posta- 
iktató és expeditor, telefonkezelő.

Gyakorlati
év

Fizetés
aranykorona
— 60

■ — 65
■ — 70
■ — m
. — 90
- — 100
- — no
- — 150

i---------------- — — —
3-5---------------- —-------“
6— 8----I I I I I I I

10—15 — _ _
Ezen fölül--------------------

II. csoport.
Számlázó, magyar gyors- és gépirónő (keiuM), 

bérelszámoló, kereskedosegéd 1—2 évi gyaKor 
1 nitni (kisebb cégnél), műszaki rajzoló, tégla- 
gyári fölügyelő, segédraktárnok. utókalkulans, 
expeditor, strazzista, pénzbeszedo:

Gyakorlati 
év

Fizetés 
aranykorona

---- 60
---- 70
- — 80
----- 100
— no
---- 150
---- 175
------------wo

Tagdíj:
T nevtniv 7nftOOR K havi jövedelemig----------- 12.000 IC

Ti' osztálv 700 000 K-tól 1,000.000 K jövedelemig 15.1M0 KIII osztály " millió K jövedelemig------------ 20.000 K
IV ‘ nUtálv VA—Ú<- millió K jövedelemig----------  25.000 K
*v; osztály 14 millió K-n fölüli jövedelemnél - 35.000 K

Munkanélkülisegély: 
I. osztály:

Gyakorlati 
év

175
W0
210
270

Ezen fölül----------------
III. csoport.

Egynyelvű önálló levelező, magyar-német 
gyors gépír ónő, pénztárkezelő, nem málló mun­
kakör ü beosztott tisztviselő, nagyobb üzlet se- 
aédie néhány évi gyakorlattal, raktarnok, mu- 
vezetőhelyettes, okleveles gépész, foexpeditor, 
bérelszámolási revizor, kereskedoseged nagyobb 
gyakorlattal, telepgondnok (kisebb üzemekben), 
műszaki segédkonstruktor:

Fizetés 
aranykorona

____________________________________________ :---------------no
* ~_______________________150

6- 8------------ :----------------------------------------------------------------

8—10-------- ZZZZI
Ezen fölül----- -----

IV. csoport.
Művezető, főgépész, faktor, raktárfőnök, két 

nyelvű önálló levelező, titkár, , akkord-es: elo- 
Jí-a/kuláns kisebb osztály vezetője, ónálló keres 
kedelmi vagy műszaki tisztviselő, pénztáros, 
folyószámlavezető, okleveles vegyész, kis üzle­
tek üzletvezetői:

Gyakorlati 
év

-------------------------------
9~~w — zzzzzz.

Ezen fölül--------------------
V. csoport.

Mérleakészitő főkönyvelő, főpénztáros, vám­
kezelő tarifőr, mühelymérnök, o®-vegyes mér­
nök önálló konstruktőr mérnök, többnyelvű le­
velező osztályfőnök, főművezetőmalomgond­
nok. kisebb vállalatok cégvezetői es vezetői, 
műhely főnökhelyettes:

Fizetés
Gyakorlati aranykorona

év „ ______________________ 210

1 évi betöltött tagság után 30 napon át — -

5 ” ”, ", 6,1 ” »:-•
II. osztály:

1 évi betöltött tagság után 36 napon át —
5 ” ” ” ”, 60 ”, —

III. osztály:

J év! betöltött tagság után 30 napon át —
f ” ” ” " 60 ”,

10 „ „ »• « w
IV. osztály:

1 évi betöltött tagság után 30 napon át —

I ;; ” ” ” 60 ” ”-
15 ” ", ”, ", 120 ” ” -

V. osztály:

1 évi betöltött tagság után 30 napon át —
I ” ” ” ", 6Ó ” -

12 ” ” ” 120 ", - 
Elhalálozási segély:

I. osztály:

betöltött tagság után
II. osztály:

betöltött tagság után — — — — — -

III. osztály:

! betöltött tagság után — — — " Z I

IV. osztály:
1 betöltött tagság után----------Z Z I

V. osztály: 
betöltött tagság után — —

Összesen
120.000 K 
240.000 IC 
420.000 IC

Összesen 
180.000 IC 
360.000 K 
600.000 K

összesen 
210.000 IC 
400.000 IC 
780.000 IC 

1,176.000 K

Összesen 
300.000 K 
600.000 IC 

1,000.000 K 
1,500.600 K 2,000.000 K

összesen 
420.003 IC 
840.000 K 

1,400.000 IC 
2,100.000 IC 
2.800.000 IC

120.000 IC

150.000 K 
250.000 K

200.000 K 
350.000 IC 
500.009 K

250.000 K 
500.000 IC 
700.000 IC 

1,400.000 IC 
2,000.000 IC

300.006 K 
600.000 K 
850.000 K 

1,700.000 K 
2.500.000 K

Betegsegély:

l betc’gség'Vik hetétől- rendszeres betegsegélyben reszt- 
• siti a Szövetség, éspedig:

II. osztályban:

5 évi betöltött tagság után 4 héten át

III. osztályban:

3 évi betöltött tágsás 
5

Fizetés 
aranykorona

• — 175 
- — 200 
- — 210
- — 270
- — 300
- — 350

Után 4 héten át 
„ ■ 6 „ „ -

IV. osztályban:

2 évi betöltött tagság után 4 héten át -

'í * ,, „ »• s »» »» '
io ;; , - 32 » ■

V. osztályban: 

t évi betöltött tagság után 4 héten át
2 „ „ 7. « ,»75
3 m ” i2 ;;

10 - - » 16 « »

összesen 
400.05® K

Összesen 
403.608 K 
609,000 IC

Összesen 
403.000 IC 
600.680 IC 
960.000 K 

1,860,000 K

Összesen
403.000 K 
609.000 IC 
960.090 IC 

1,800.000 IC 
2,400.000 IC

6— 8 ---------------

9—10-------------
11—15 — —------
Ezen fölül------

270
------- 300
------- 350
______ 100

VI. csoport.
fiuárvezetö műhely főnök középgyárban, ki­

sebb vállalatok igazgatói, középvállalatok cég­
vezetői:

300 aranykoronától 600 aranykoronáig. 
Szorzószám a drágulásnak megfelelőleg: 22.000.

munkáltatótestületéhez. Varjuk a választ 
várjuk a tetteket.______

indul meg január hó 5-én.
A tanfo yann órák min­
den hétfőn es csütörtökön 
este %7-8 óráigtartanak. 
Tandíj havi 50.000 korona. I 
A tanfolyam vezetője:
Földiák Simon kollégánk, 
a MagynrFém-ésLampa-. 
árugyár v. főkönyvelője |

Ui kezdő 
könyvelési 
tanfolyam

Segélymaximumok és korlátozások. 

Betegsegély és állásnélkülisegély egy időben
B<Betegsegély ° és állásnélkülisegély együttesen 
sem haladhatják meg egy ev alatt 50%-lcal az 
állásnélkülisegély címen igényelhető legmaga­
sabb összeget,Teljesen kimentett segely eseten a tagnak 
segélyigénye az utolsó segelyösszeg iolvetele 
napjától számított egy évig szünetel.

Tudnivalók a segélyezésről.
Állásnélkülisegélyre annak a tagnak van 

igénye, aki már semmiféle ellátásban néni ie- 
szcsül, tehát a felmondási időre 3aro fizetését 
és esetleges végkielegiteset mar felelte. Az 
állásnélkülisegélyt ,csak az a tag igényelheti, 
aki állásnélküliségét nyomban bejelenti Szövet­
ségünk állásközvetítő osztályánál es azt rend­
szeresen látogatja. Amennyiben a bejelentéstől 
simított 8 nap alatt nem tudott elhelyezkedni 
az állásnélküli, úgy, - amennyiben egyébként 
megvan a jogosultsága, kezdetet veszi a - 
»élvezés. A segélyezés tartama alatt is tartozik 
az állásnélküli tag az allaskozvetitonel ponto-
San ifíásnéiküíiség alatt a tagdijak fizetésére 
halasztást is csak az a tag kaphat, aki allas-

* A rendkívüli kongresszustól kapott ■ fölhatalmazas 
alapján elnökségünk és választmányunk 1925. ev, jnnuar 
hó 1-től a tagsági járulékokat es segélyeket a kővetkező- 
képen' határozta meg:

nélküliségét nyomban bejelenti és a közvetítést
8tietegsegély és állásnélkülisegély egyidőben 

nem vehető föl. Betegseg-ely es allasnelkul- 
segély együttesen sem haladbatjak meg egy 
év alatt 50% -kai az állásnélkülisegely címen 
igényelhető legmagasabb összeget.

Teljesen kimerített segely eseten a tagnak 
segélyigénye az utolsó segély összeg fölvételén 
nek napjától számított egy évig szünetel.

Az özvegy- és árvasegélyalap szabályzata.
1. Az özvegy- és árvasegély 1925 január 1-én 

lép élétböi2. A Magyarországi Magántisztviselők Szö­
vetségének minden tagja és a jövőben beirat­
kozó tagjai egyúttal tagjai ezen alapnak is.

3. A Szövetségnek minden tagja köteles a bet­
il-at ás alkalmával, az alap életbelépesenel mar 
a Szövetség kötelékébe tartozók pedig 112a. évi 
január 1-én 2000 koronát ezen alap javara be­
fizetni. 1925 február 1-től kezdődőleg azutan 
minden hónapban annyiszor 1000 koronát űzetni 
a rendes tagsági járulékon fölül, ahany igény- 
jogosult halálesetet az előző hónapban bejelen-
tettek. r r4. A tag felesége, hozzátartozója elhalálozása 
esetére ez a segélyezés nem vonatkozik.

5. A Szövetség vezetősége minden olyan tagot, 
aki 15 évig tagja volt a. Szövetségnek, teljes 
munkaképtelenséggel járó rokkantság eseten a 
járulékfizetés alól fölmentheti az özvegy- es 
'árvasegélyalapra szerzett jogainak a . megóvása 
mellett, ilyen esetben igazolni kell, hogy a tag 
rokkantsága folytán semmifele foglalkozást
nem iiz. , . , ,ti. Az egyszeri özvegy- es arvasogelyre igényt
tarthatnak: „ ." , ,.a) A törvényes vagy az elhunyttal legalább 
egy évig közös haztartasban élt özvegy , _

b) az elhalálozott törvényes és természetes 
gyermekei 14 éves életkorig;

c) amennyiben az a) es b) pontokban föl­
sorolt igényjogosult nincs, akkor sorrendben a 
következők tarthatnak igényt a segelyre: ,

Azok a szülők és testvérek, akiknek javara 
az elhalálozott két tanú előtt írásban, vagy 
négy tanú előtt szóban vegrendelkezett. Ebben 
az esetben csak azok az örökösök tarthatnak 
igényt a segélyre, akik igazoljak, hogy arra rá­
szorulnák, s hogy a halálesetet megelőző eg> 
évben a halott őket támogatta, vagy eltartotta, 
vagy vele közös háztartást vezetett, vagy na az 
igénylő az .elhalálozottat segélyezte. ,

7. Minden igénylő tartozik az elhalálozást, au 
napon belül a Szövetség központi irodájában 
(Budapest, IV, Eskü-tér 5, I. em. .1), va8'> ,az 
illetékes helyicsoportnak bejelentem. A beje­
lentéshez a következő okmányok szükségesek: 

aj tagsági könyv; 
b) az elhalt halotti bizonylata; 
ej házassági anyakönyvi kivonat; 
dj esetleges végrendelet;
ej gyermekek születési anyakönyvi kivonata.
8 Az igénylő tartozik igazolni, hogy az elha­

lálozott legalább 6 havi járulékot fizetett a 
»Szövetségnek és az alapszabályoknak ertelme- 

I -hon 3 havi tagdijhátralékbau. valamint az oz- 
I vegy- és árvasegélyalapra esetről-esetre nze-

I ElSadös-ciklusunk LÍ 
Ú második része a

Január 8-án dr. Czakó Amhró: A 
IS Cadhury-gyár (vetttett kopekkel). ^

Január 15-én dr. Czako Ambro: A ha- ^
ít-jp ladasrol. (I.) , , . , , , CSfJanuár 22-én dr. Czako Ambro: A ha-
SS ladásról. (II.) fcfl
KS Január 29-én dr. Czako Ambro; A ha-

ladásról. (III,) hS
Február 5-en dr. Vambery Kusztem. yíj 

ha A korrupt Angliától a puritán Angliáig.
Február 12-én dr. Kovesligethy Rado; gr- 

A modern varázsvessző. ifi
Február 19-én dr. Braun Soma: Az 

ífl ősember kultúrája, ih5
ál Február 26-án dr. Takacs Maria: 
hy Pszichoanalízis.
fiK Március 5-én dr. Madzsar József: ^ 
fesR Származástan. ,
hj Március 12-én Kertész Miklós: Az 
IS amerikai munkásmozgalom. 
ál Március 19-én Gál Benő: Szakszer- ysj 
£|S vezeti problémák. , Ml

Március 26-án dr. Bevesz Mihály:
M9 A szocialista Wien. * , US

Április 2-án Monus Illés: A parla- y|
6f2 mentárizmus. .. „ .,
MR Április 9-én dr. Grunberger Enni:

Száraz-e Amerikái , . „ . MS
Ifi Április 16-án dr. Turoczi-Trostier Kg 
MS József: Goethétől Geoije-ig.

Április 23-án dr. Banoczi László: 
te2 Modern szinpadproblémák. R|
g2 Az előadások pontosan esti 7 órakor jfl

kezdődnek. |^S
HSSSSSSSSSSSHKSSSK
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tendő járulékkal hátralékban egyáltalában nem 
volt.fl. Az özvegy- és árvásegely a bejelentéstől 
számított legközelebbi 30-ik napon a következő 
táblázat szerint jár:

fi hónaptól 1 éves tagságig  ---------40%-a
I -2 éves tagságig ------------ ------- 50%-a
2— 3 „ -------------------- 55%-a,
3— 4 „ „ -------------— — 60%-a
4— 5 .. „ --------------------65%-a

'5—6 „ „ - •---------------- 70%-a
7—8 ,, -----------------— 80%-n

az erre a célra befolyt összegnek.
10. Az özvegy a fönti segélyen kívül (ha -az a

80%-ot el nem éri) minden hátramaradt 14 
éven aluli gyermek után a befolyt összeg 
10—10%-ára, mint egyszeri segélyre jogosult 
akkor, ha a hátramaradt gyermekek ellátásá­
ról, neveléséről ő gondoskodik. Az özvegy- és 
árvasegély végösszege azonban nem halad­
hatja meg az elhalálozott tag után befolyt üsz- 
szeg 80%-át. A fönnmradó 20% az özvegy- és 
árvasegélyalap kezelésére és továbbfejleszté­
sére fordítandó. ... .

11. Az özvegy- és árvasegély összege mindig
a befolyt tagjárulék alapján állapítandó meg, 
úgy hogy az utolsó három hónapban befizetett 
járulék átlaga adja a szorzószámot. , .

12. A tag elhalálozott felesége, vagy terje 
után a fönti segély nem igényelhető. Rend­
kívül indokolt esetben azonban az alap terhpre 
az özvegy rendkívüli segélyben részesülhet.

13. Ha az elhalálozást követő egy hónapon 
belül az özvegy- és árvasegélyre jogosult nem 
jelentkezne,. úgy a befolyt teljes összeg az 
özvegy- és árvaalaphoz csatolandó.

msm

ElMSiäselc 
a m@ze$ai8@m deréből

Több oldalról megnyilvánult óhaj­
nak teszünk eleget, a miikor a Szövet­
ség és a mozgalom bizalmiemberei, 
kongresszusunk küldöttei és álta-laban 
kartársaink öntudatos része számára 
előadássorozatot tartunk olyan kérdé­
sekről, amelyek ügyünk minden őszinte 
hívét kell, hogy érdekeljek.

Az első előadást Bresztovszky Ede 
kart őrsünk tartotta:. Az öntudatos 
magántisztviselő elmen, a.f szépszámú 
hallgatóság élénk érdeklődése és tét- 
vzése melleit. Tovúb'hí előadásaink:

Január 5-én és 12-én este 7 órakor: 
Gáspár Árpád: A magyar alkalmazotti 
mozgalom történeti vázlata.

Január -19-én este 7 órakor: oundor 
J)czsö: A tisztviselői munka piacáról.

: január 26-án esté 7 órakor: Dr. Fa -. 
rágó László: fömbervédelem, család­
védelem, tisztviselővédelem.

Február 2-án este 7 órakor: hejhl/r 
Anna: A magán tisztviselőnők térhódí­
tása a hivatalokban.

Február 9-én este 7 órakor: Kertész 
Miklós: A magántisztviselők szervez­
kedése külföldön.

Ä miskolci csoport közleményei.
Könyvtárórát tartunk hetenként kétszer, hét­

főn este Vár—'/-8-ig és szombaton délután 4—5-ig 
az egyesület helyiségében (Széchenyi-utca 70 
szállítási iroda). — Kedvezményes _ színház­
jegyre utalványok a szakszervezeti titkárság­
nál' (Batthyányi-utca 2) kaphatók (30% kedvez­
mény). — Csoportunk ügyésze dr. Rottenberg 
Sándor ügyvéd tagjainknak ingyen jogtanács­
osai szolgál. — Dr. Rottenberg Henrik fogorvos 
(Széchenyi-utca 82) tagjainknak az egyesület 
helyiségében kifüggesztett rendkívül előnyös 
kezelési díjszabással, valamint ingyenes fog­
húzással nyújt kedvezményt. — Csoportunk 
orvosa: dr. Linder Kálmán orvos (Király-utca). 
— A következő cégek tagjainkat 10—15% ked­
vezménnyel szolgálják ki: Imrey és Pásztor 
(Széchenyi-utca), Klein Sándor cipőkereskedő 
(Városháztér), Krausz és Löwinger (Széchenyi- 
utca). Mindezen kedvezmények igénybevételé­
nél a tagsági könyv fölmutatása kötelező.

Tagjainknak mindennemű föl világosi tással a 
könyvtárórák alatt, valamint szerdán este 
%7—%8-ig az egyesület? helyiségben szolgálunk; 
a belépni óhajtó uj tagok ezen időpontban 
ugyanitt jelentkezzenek.

Ezúton fölhívjuk inén a 1. kartársakat, honfi 
könyvtárunk gyarapítása céljából minden haj- 
társ tehetsége szerint néhány könyvel fölaján­
lani szíveskedjék és az adományozásra szánl 
könyveket kérjük vagy a könyvtárórák alatt 
behozni, vagy kikészíteni, hogy pénzbeszedőnk. 
azokat alkalmilag elhozhassa. Nem kételkedünk 
abban, hogy minden kartárs kötelességének 
fogja tartan) legalább 1—2 könyv adományozá­
séi, Az adományozó kartársak neveit és a köny­
vek. számát a ..Magántisztviselők Lapjáéban 
nyugiázni fogjuk.

Az öntudatos
magántisztviselő.

öntudatos magántisztviselőt... Igen, van- 
iiak már ne hány au. Nem n&gy n szamuk, ele 
előőrsei ők egy hatalmas hadseregnek, amely 
- akarva, nem akarva - kénytelen követni 
őket. Előőrsök, úttörők, akik elob.i ereztek meg 
a kor szükségletét, előbb tesznek eleget a kor 
parancsának, mint a tömegek. Nincsenek so­
kan. de erejüket megsokszorozza a tudat, hogy 
ami-képen a társadalom mélyében rejtőzködő 
erők hívták életbe az ő megmozdulásukat éb­
resztették őket magukat öntudatra, azonkepen 
a láthatatlanul ható társadalmi erők „toltart- 
hatatlaiml 
tanok
tan Tvs...»., — »o---------------vesén vannal; az öntudatos magántisztviselők, 
de leküzdhetetlen erők segítik őket: velük z a 
társadalmi élet általános, parancsoló szükség­
lété, amely a termelésben egyre észrevehetőb­
ben ímiuk'ássorba sorozza a magántisztviselőt

jáik
kvenciákat is.

Azok a társadalmi erők azonban, amelyek az 
öntudatos magántisztviselők táborát a végzet 
kéri elhe tétlenségé vei és könyörtelenségével -nö­
velik, lassan, szinte észrevétlenii] fejtik ki há­
lásukat. Rengeteg idő megy így kárba, renge­
teg idő, amit hasznosítani- lehetne a magán­
tisztviselők egyeteme számára.

Mert. miben' nyilvánul meg a magántisztvise­
lők öntudatra ébredése1) Abban, hogy az öntu­
datossá emelkedett magántisztviselő nem, ma­
rad meg a tőkés érdekek játékszerének, hanem 
osziályoslúrsaival egyetemben . kiküzdi a ma­
gántisztviselő osztály emberi érdekeinek érvé­
nyesülését s kiharcolja a magántisztviselők 
munkás jogait. Minél később tudnak a magán- 
tisztviselők tömegei általános emberi és álta­
lános muiikásjogaikhoz jutni, annál tovább 
maradnak meg jelenlegi páriahely'zetiikben.

A már öntudatra ébredt magántisztviselők­
nek éppen azért minden energiáinkkal siettet­
niük kell az elmaradottak közeledését, a hályo­
gon szeműek megoperálánát, az alnszékonyak- 
nak az öntudat elevenségére serdülését. Az ön­
tudatos magántisztviselők tehát nem érhetik 
be a maguk előbbréjutásáyál, hanem küzde­
niük kell -valamennyi -elmaradottabb osztályos- 
társuknak fölvilágositusáért és a küzdők so- 
rába beállításáért.

Ha az öntudatos magántisztviselő egyszer tu­
datára. ébredt annak, hogy .a termelés csak tő­
kést és munkást ismer, mindkettőtől teljesen 
független közbülső réteget azonban nem, ha az 
öntudatos magántisztviselő -ei’TSzor tudatára 
ébredt annak, hogy a társadalom, csak tőkés- 
osztályt és munkásosztályt ismer, mindkettőtől 
teljesen független középosztályt azonban nem, 
— akkor egyszersmindenkőrra

szakított a középosztály csalfa legendája.
Vili.

Az öntudatos magántisztviselő éppen azért 
nein egyéni érvényesülésének el, hanem osztá­
lyának, a magántisztviselők egyetemének emel­
kedésétől várja egyedül a maga. egyéni helyze­
tének meg javulását is. Az öntudatos magán­
tisztviselő nem iiitrikálással, árulkod á&sal, hí­
zelgéssel, tolpuyalással igyekszik a. maga hely­
zetét az üzemben megszilárdítani, mert ezek az 
eszközök egyedül arra jók, hogy az amúgy is 
áliig vértezett tőkét újabb fegyverekhez juttas­
sák — magukkal a magán tisztviselőkkel szem­
ben. Az öntudatos magántisztviselő, ellenke­
zően, -szervezetlen kollégáinak megszervezésé­
vel, a nyiladozó értelműek további föl világosi- 
Iásóval, a bátortalanok crőrejuttatásával, a 
ha hozók mik a helyes útra vezetésével, a mun­
kásöntudat fokozásával igyekszik az üzem belső 
állapotain változtatni.

Az öntudatos magánlnszí, viselő éppen azért a 
légin tenzivebbi.nl részi vesz szervezetének mi n­
den munkájában. A szervezetlenek, megszerve­
zése az első és legfontosabb föladat: ezerféle 
módja van a meggyőzésnek, öutiulatraéhresz- 
tésnelr. Az egyik öntudatlan magántisztviselőt 
azzal tudjuk fölrázni, ha elhozzuk a szervezet 
valamelyik gyűlésére, a másiknak a szaklap 
agitáció,-: cikkét adjuk a kezébe, u harmadik­
nak az aszta Ián ott felejtjük a meggyőző röp- 
i rátok egyik él, a negyediket a vita érveivel 
hódítjuk meg, az ötödiket a szervezet szociális 
intézményeinek ismertetése nyeri meg. Az ön­
tudatos .magántisztviselő üzemben és üzemen 
kivid, baráti összejövetel keretéin belül és a 
villamoson vagy a kávéházban ezer és ezer al­
kalmat talál a. szervezet lenek megszervezésére.

A szervezet egész tevékenysége különben is 
az agitáciös alkalmak egész sorát szolgáltatja,

A inai válságos időben a szervezettől vár­
hat egyedül segítséget az állástalanná vált 

magántisztviselő:
állásközvetítés, segélyek, a kortársi szolidaritás 
ereje sietnek segítségéve.

Mindezeket az eredményeket az öntudatra 
ébredt, magául isztviselők úttörő csoportjának 
céltudatos munkája hozta meg. Mennyivel ki­
adósaid) eredményeket érne el a szervezet, ha 
a szervezetlenek tömegei nem állanának távol

tőlel Ha az előőrsök már ilyen eredményeket 
tudták kiharcolni, milyen eredményekkel ke­
csegtet az a küzdelem, amelyet már a magán- 
tisztviselők derékhada folytatna1? Tízezerrel 
több tag nemcsak

tízezer uj harcost,
hanem a szervezet jelenlegi hatalmának meg­
sokszorozását jelenti, mert minden újabb har­
cos kettős nyereség: eggyel több báréitól és 
eggyel kevesebb ellenséget jelent!

Az öntudatos magántisztviselők nem nyűg- 
hatnak tehát addig, amig a szervezet mai ere­
jét legalább tízezer uj taggal nem gyarapítják.

Tízezer uj tagot a szervezetnék!
Kell, hogy ez a jelszó végi gharsogjon az egész 
országon és gyújtogasson mindenütt, ahol dol­
gozó magántisztviselők élnek.

Tízezer uj tagot a szervezetnek!
Kell, hogy ez a jelszó ne maradjon sokáig 
munkaprogram, hanem váljék a legrövidebb 
időn belül valósággá. Az öntudatos magántiszt­
viselők ön tudató ss á °'án múlik elsősorban, hogy 
ez a megvalósulás mikor következik be.

De az öntudatos magántisztviselőnek a szak- 
szervezeti. szervező munkán kívül is vannak 
kötelességei. Iia egyszer tisztában van azzal, 
hogy a termelésben és a társadalomban elfog­
lalt helyzeténél fogva egyaránt munkás, akkor 

■ magára kell vállalnia mindazokat a tennivaló­
kat és eleget kell tennie mindazoknak a köte­
lességeknek, amelyek ebből a fölismerésből 
származnak.

Az öntudatos magántisztviselő nem enged­
heti meg, hogy a tőke vakon szembeállítsa a 
munkással, ellenkezően, az üzemen belül és az 
üzemen kívül arra kell törekednie, hogy u 
munkásosztály két nagy csoportja, a. kél kezük­
kel dolgozók és az agyukkal dolgozók, minde­
nütt egymásra találjanak, megértsék, meg­
ismerjék, . támogassák egy meist.

Az öntudatos magántisztviselőnek ott a 
helye, ahol az öntudatos ipari munkás is szer­
vezkedik. Az egyetemes munkásmozgalomnak 
számtalan intézménye várja az öntudatos ma­
gántisztviselők munkáját. ‘ A párt szer vezeti 
munka területén éppen úgy ott kell lennie az 
öntudatos magántisztviselőnek, mint ahogyan 
nem hiányozliatik a. dolgozók egyetlen napilap­
jának, a Népszavának előfizetői sorából som. 8 
amint az öntudatos munkás szocialista tudását 
a Szocializmus folyóirat cs a pártirodalom ol­
vasásával mélyíti, azonkepen ezekből a forrá­
sokból kell felfrissítenie szellemi fegyvertárat 
az öntudatos magántisztviselőnek is.

De támogatnia kell az öntudatos magántiszt­
viselőnek az öntudatra ébredt munkásság más 
intézményeit i-s. Az Általános Fogyasztási Szö­
vetkezet az egész munkásosztály ellátó intéz­
ménye, ne akadjon hát a magántisztviselők 
között egy sem, akik nem tagja és vásárlója a 
munkásság szövetkezetének. Minél több tag 
gyűlik ott együvé, annál többet es jobban 
nyújthat a szövetkezet, A. munkások . sport- 
egyesülete: a természetbarátok egyesülete, a 
munkások gyermekbarátegyesülete, az alkohol­
ellenes munkásegyesület tárt karokkal várják 
az öntudatos magún tisztviselők munkásságát.

A munkásmozgalom ináig hatalmas erőket 
tudott együvégyiijteni: de minden egyes újabb 
harcos újabb erősség s újabb forrása az újaim 
sikereknek. Ha a. munkásmozgalom nagy cél­
jait el akarja érni, nem nélkülözheti senkinek 
a munkáljál sem! „ ,

Az öntudatos magántisztviselőre, yarn föl­
adatok száma tömérdek, rengeteg kötelesség­
toljesi tés vár rá. Be az eredmények, amelyek­
ből részesedik majd, megérnek minden áldoza­
tot. A munkásmozgalomban való resztvetel ma 
már nemcsak áldozatot és újabb áldozatot je­
lent, hanem állandóan újabb és újabb erednie- 
nyékben való osztozkodást is, Hogy az,ered­
mények lassan érlelődnek meg, vagy olykor 
elrejtőznek a szemünk elől, az ne tévesszen 
meg senkit: a szocialista munkásmozgalom ma 
már hozzátartozik a társadalom általános ké­
péhez,

H szocialista munkásmozgalom nélkül ma 
már cl sem képzelhető a társadalmi élet,

A Dániáim mixta nevű, apró tarka virágokat 
hajtó növény valamikor teljesen ismeretlen 
yoít Ceylon szigetén. Vagy száz esztendővel ez­
előtt aztán egy angol kormányzó felesége, aki 
nagyon szerette az, apró virágoeskát. magával 
vitte az első Lantanu. mixtát s elültette ceyloni 
kertjében. És a növény bámulatos gyorsan el­
szaporodott a szigeten. ÉvrőUévre tovább és 
tovább terjedi, idővel a. sziget egész területét 
ellepte, úgy hogy ha ma Ceylon szigetének 
valamelyik vidékét ábrázoló fénykép kerül a 
kezünkbe, mindenütt szemünkbe ötíik a Lan­
tom! mixta cserjéje, amelynek a süni lombja 
ma már hozzátartozik a vidék képéhez.

A szocializmus külsőleg igénytelen cserjéje 
ugyanolyan bámulatos gyorsasággal terjed az 
egész földön, mint. a Lant a na mixta Ceylonban. 
At- és átfonja az emberi társadalom vala­
mennyi rétegét, győzedelmesen . halad előre 
minden országban, eszméi terjednek vala­
mennyi nép nyelvén.

Amidőn az öntudatos magántisztviselő is 
beleveti magát a nagy szociális áradatba, 
nemcsak magántisztviselői kötelességét, ha­
nem egyetemes emberi kötelességét is tel­

jesíti. (ky.)
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A magánalkalmazotti
törvényiemet

Mit kívánunk mi és mit akarnak munkálta*
* ’ tóink?

A roagáaalkahuazotti törvény tervezete gyö­
keréig rázta meg a me gámtisztyiselotársadu lom- 
minden egyes rétegét. Nemcsak azok, akik az 
alkalmazotti problémáik iránt állandó érdeklő­
dést tanúsítanak, de a közömbösek, az mdolen- 
nek tömege is megmozdult, mert érzi, hogy let- 
érdeke.illkről van szó. Szinte azt lehetne mon- 
ilani hogy Szövetségünk agitacios munkájának 
pompás segítőtársa akadt a kereskedelmi mi­
nisztérium tör vény előkészítő munkájában.meit 
ez a barbár törvénytervezet magatol entodoleg 
ad oeulos demonstrálta a szervezkedésben rejlő 
egyedüli erősségünké^

Kongresszusunkkal, a sok ezernyi alairasl 
számoló tiltakozó beadványok özönével egyál­
talán nem tekintettük és nem is tekinthetjük 
munkánkat befejezettnek. Az összes anketra 
fölhívott munkáltaiéi es mmikavallaloi érde­
keltségek közül elsőnek Szövetségünk nyújtotta 
át a kereskedelemügyi minisztériumnak_ liatal- 
myiS fdaborátuimát, amelyben minden részletre 
kiterjedően hangsúlyoztuk azokat az óhajtáso­
kat, amelyeknek teljesítése egymagában meg 
korántsem jelenti szociálpolitikai igényünk tel­
jességének kielégítését, de amelyek nélkül .10 
törvényt el nem képzelhetünk és amelyek nél­
kül nem lesz megnyugvás a maganalkalmazot- 
taknak háborútól, inflációtól, szanálástól, úgy­
nevezett szociálpolitikától egyaránt melyen 
sújtott rétegében. , \

Mit követeltünk mi ebben a beadványban 5 {
Elsősorban és mindenekiolött annak a két 

sorsdöntőén súlyos sérelemnek a jóvátételét, 
amely egymagában is elárulja a javaslat egesz 
szellemét.

Követeltük a fölmondási idő és végkielé­
gítési idő tekintetében nemcsak a status 
({tio ante meghagyását, de ezen túlmenően 
a fölmondási idő fölemelését és a vaekide­
git esnek összegszerű fölemelése mellett arra 
az esetre való kiterjesztését is, ha az .alkal­

mazott önként hagyja ott munkáját.
De ezeken a mindenki által ismert, mindenki 

által sérelmezett és mindenki altul megváltoz­
tatni kívánt intézkedéseken kívül kiterjedt 
figyelmünk mindarra, ami az . alkalmazottak 
szemuontjából veszélyt vagy sérelmet jelent. 
Ilyen intézkedés a javaslat; 2. '»-a,, amely nem 
akar többet és nem kevesebbet, mint

a mellék foglalkozó sokat „vogelfrei“-é tenni.
A fcodifikáitor ugyanis ahelyett, hogy a tevé­

kenység túlnyomókig alkalmazotti természeté­
ről beszélt volna, a kereseti tevékenység túl­
nyomó részét tette valaki alkalmazotti voltá­
nak kritériumává. ,,,,,,

Kifogásoltuk a törvénynek azt a szándékát, 
hogy

meglehetős tág keretek között teszi lehe­
tővé az alkalmazottaknak hatáskörüknél 
alacsonyabb tevékenységben való fölhaszná­

lását.
Erőteljes védelmet kertünk az ellen az egyre 

jobban elharapódzó visszaélés ellen, amellyel 
úgynevezett koncernek

lütball-labdaszerüen dobálják alkalmazot­
taikat egyik vállalatuktól a másikhoz, csak 
azért, hogy a fölmondási, végkielégítési, 
nyugdíj- stb. igénytől megszabaduljanak,

Nyomatékosan tiltakoztunk az ellen, hogy a 
javaslat

anyagilag (legalább is a jutalék erejeig) 
felelőssé tegye az üzletszerzőket az üzlet­

felek bomlásáért,
Kiadósabb védelmet kértünk

a betegség határaira vonatkozólag 
s megkíséreltük, hogy megvessük alapjait 

a tisztviselőnő-anyák védelmének.
Óvást emeltünk

a próbaidő fölemelése ellen.
8 ul y o san sér címeztük 

■ a sztrájkjog elkobzására vonatkozó 
paragrafust,

számtalan, ezen kívül a kisebb-nagyobb mó­
dosítások sora, amelyekét mind a iszonyok 
józan mérlegelése alapjan javaslatba hoztunk. 
'Minden követelésünk bclulmaradt azon a mi­
nimumon, amelyet, felelősségünk teljes tuda­
tában, a gazdasági tehetőségek szigorút mérle­
gelése mellett követelnünk kellett.

Ám nézzük, vájjon az elfogulatlan objektu i- 
Iásnak, a józan önmerséklésnek ezen hatá­
rait megtartották-e tulnan is, avagy győzedel­
meskedett a józanság a megtontolds tolott, az 
osztál»elfogultság, a teóriáiban mmiiig laga 
dott, de gyakorlatban marculéktalaniil keresz­
tülvitt osztály harc álláspontjai 
Egyelőre még csak az elő csatározás aki oi elke­

nik hír. A nehéz tüzérség, & GYOM, a Vasmű­
vek, a TÉBE vésztjóisloaII és komoran hallgat. 
Yzér't-e, mert mondanivalójukat, meg nem for - 
‘mulázták meg, mert kínos lelkiismeretességgel 
ügyelnek minden szóra, amit ebben a sorsdonto

MAGÁNTISZTVISELŐK LAPJA

Az étkezde és Döftél
Szövetségünk étkezdéjében ügyelünk arra, hogy 

a kartársak kifogástalan minőségű, olcso es házia­
sán elkészített ellátásban részesüljenek. Az arak a 
következők: Ebéd es vacsora:
I. sz. ebéd: 4 tál étel: leves..sült, főzelék,

tészta és 1 darab kenyér -------- 18.000 K
II. sz. ebéd: leves, sült köntössel, illetve

főzelékkel és 3 darab kenyérrel — — 10.000 K
Mhédleizv 10 napra előreváltva 175.000 K. Napon­

ként kétféle sült és állandóan sült- cs főtt észt a.
Vacsora: Étlap szerint.

■ Minden hétfőn: disznótoros vacsora. Kedden cs 
pénteken: halászlé.

Büfféárak:
Tejeskávé 3 drb cukorral --------------- ifffi IZ
Egy Pékár tej ------------------------ - jV
Sunkaszseiiilyc ------ - —----------
>]gy pár torniiisyjrstli--------- - — — l>yUU
Gyümölcs, édességek stb.

\7j ebédre naponta is lehet, előfizetni, úgy hogy 
mindenkinek módja vau meggyőződni az ételek 
minőségéről és mennyiségéről, mielőtt hosszú more 
lekötné m?gát. Borravaló elfogadÓHo. és adása szi­
gorúan tilos. Szeszes italt kiszolgálni ugyancsak 
tilos.

Kaviár sale! Győződjetek meg a Menza jóságáról 
cs azután propagáljátok, azt, mert minél vág {jobb 
lesz az érdeklődés, annál nagyobb előnyöket fogunk 
vyujthatni iagjainknak.
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kérdésben kimondani akarnak, avagy azért, 
mert a nyílt állásfoglalásnál többre tartják a 
kulissza mögötti tárgyalások és puhilasolc 
politikáját, ám döntsék el azok, akik ismerik; 
ezeknek a -testületeknek szellemét..

Ma még csak a napilapok hasábjain bukkan 
föl itt-otü egy-egy kis gyanús hirccskc, szerző 
nélkül, forrás nélkül, az objektivitás himes pa­
lástjába burkoltan, egyelőre csak egy-két ki­
sebb és kevésbé komoly érdekképviselet, nyilat­
kozik meg, de az a. pár hervadt virágszál, ame­
lyet a szociális megértés koszorújába beleíon- 
uak, miniatiirkópe um nak az emelkedett szél­
iemnek, amellyel odaátról sorsunkat nézik, dol­
gainkat intézni akarják.

Ezeknél csak arról vau szó, hogy sérelmes­
nek tartják, ha az alkalmazott aránytalan 
Huzsoráztatása ellen a bíróságnál kereshet 
menedéket, úgy vélik, hogy a munkabér sza­
bad egyezség kérdése, hogy ezt a kérdést csak 
a kereslet és kínálat- egyensúlya oldhatja meg 
és elfelejtik, mert el akarják felejteni, hogy 
nincs szabad egyezkedés ott, ahol az egyik fél 
mögött az éhezés kényszere leselkedik.

Csak az ellen emelnek kifogást, hogy beteg­
ség alatt az alkalmazott fizetést is„ húzzon — 
mondván —, hogy hiszen -erre az időre gondos­
kodik róla a Ferenc József-kórház táppénze. 
Álnál vitásukban nem akarják tudni, hogy a 
kórház tagja csak a havi 2,000.000 koronán aluli 
haviflzetéscs alkalmazott lehet és hogy a táp­
pénz még a száraz kenyérre sem elegendő.

Ilyenek és hasonlók azok a kifogások, ame­
lyek a törvény ellen odaátról fölhangzanak.

Az erőviszonyok és szándékok tisztázottak. 
Mi, alkalmazottak érdekképviselete, a szociál­
politikai lárva, mögött a szociálpolitikai tar­
talmat követeljük. Odaát is le. -akarják ránOl­
gáiul a javaslat; szociális álarcát, de nem a mi 
motívumainkból,, hanem azért, hogy ne legyen 
ellentét a szociális külsőségek és antiszociális 
tartalom között, hanem legyen a javaslat egy­
séges antiszociális, reakciós, jog fosztó, kelle­
mes újévi ajándéka a munkáltatói érdekképvi­
seletnek, amely némi kárpótlást ad a rossz sza 
nálási gazdaságpolitikáért. „

Feszült figyelemmel várjuk ,hogy a kodifi-lui- 
tor álláspontja melyik fél irányába fog haj­
lani, A kérdés már nem is alkalmazotti törvény 
kérdése. Ennél sokkal nagyobb és átfogóbb je­
lentőségű. Az a kérdés: van-e a tisztességes 
munkának tisztessége és jutalma ebben az or­
szágban, igen vagy nem? Erre várunk fele­
letet. (—00.)

Kongresszusunk visszhangja,
A Magáualkulmazottak Nemzetközi. Szövet­

sége decemberi közleményeiben másfél oldalt 
szentel kongresszusunknak és Kertész Miklós 
kartárs jelentése, alapján igen részletesen fog­
lalkozik helyzetünkkel. A „The New Down“, 
angol testvérszervezetünk lapja, ugyancsak 
Kertész kar társunk tudósítása nyomán foglal­
kozik a kongresszusunkkal és a tudósításból 
szószerinti részleteket hoz két hasábon keresztül. 
Bevezetésképen rámutat arra, hogy angol 
szak-szervezeti embereknek, akik gyakran el- 
kedvteleuediiek, ha a dolgok nem mennek 
úgy, -amint kívánják, a magyar jelentést kell 
elolvasniok, hogy érezhessék, hogy az angol 
szakszervezeti mozgalom, bármily tökéletlen is 
az még, mégis ideált képez a külföldi mozga­
lom számára.

A legérdekesebb Neniec kartársunk 'tudósí­
tása az „Organ der Versick-erungsangestellteu“- 
1)611. N-emec kar tár,sunk, az osztrák biztosítási 
tisztviselők képviseletében megjelent kongresz- 
szusunko-n és személyes tapasztalatai alapján 
irta meg tudósítását.

A nehézségek, amelyek közöli magyar karlársainl 
a. szakszervezeti újjáépítés munkáját végzik, azokra az 
időkre cmlékczloiuvk bennünket, amelyeket mintegy 38

évvel ezelőtt mi csináltunk végig, hogy a szakszemi- 
■zeti befolyást érvényesítsük az üzemekben es a tbrvenj - 
hozásban. Mindeneseire azonban olyan hatóságokkal 
már akkor sem volt dolgunk, miut amilyenek most koz- 
igazgatják a magyar szervezeteket. A kongresszusra 
delegált kollégáinknak alkalmuk volt csodálattal szeuj- 
lélni azt az igyekezetei, amellyel a rendőrség az alkal­
mazotti ügyekkel törődött. A régi Ausztriában megszok- 
-iuk és tűrtük azt, hogy minden nyilvános összejovctc- 
liiűköu megjelent a „kormányképviselő“. Budapesten 
a kormányzat még elővigyázatosabb, mint a mienk volt 
annak idején: a fönti kongresszuson az elnöki emelvé­
nyén nem kevesebb, mint öt rendőrségi kiküldött log- 
lalt helyet mint elleuőrzőközcg, akiknek egy 
egész sereg rendőr állt minden eshetőségre rendelke­
zésre. Köpönyegben, 1 elcsatolt karddal és hegyezett ce­
ruzával vigyáztak két napon keresztül a rendőrt isztyi- 
selők arra, hogy a magyar állam az alkalmazottak al­
tul ne veszélyeztessék. A magyar alkalmazottak idealiz­
musa és bátorsága, akik ilyen körülmények között dol­
goznak szakszervezeteik újjáépítésén, valóban csodá­
lni ram él tó.

A wieni küldöttek üdvözlőbeszédeinél egy kis inci­
dens történt. Amint ugyanis Nemec kartárs az osztrák 
biztosítási tisztviselők nevében kívánta a kongresszust 
üdvözölni, a beszédben megakadályozta öt egy arany- 
galléros rendőrtiszt azzal az indokolással, hogy Nemec 
kartárs neve nem volt fölvevő arra a listára, amelyet a 
kongresszus előadóiról és külföldi vendégeiről nyolc 
nappal a kongresszus előtt a belUgymidisztor elé kellett 
terjeszteni. A rendőrtiszt eljárása egyrészt izgatott 
közbekiáltásokat, másrészt a külföldi vendégek tüntető 
ünneplését váltotta ki és pillanatokra úgy látszott, 
hogy a kongresszus folytatása veszélyeztetve vau. Vé­
gül Nemec kart ars mégis szólhatott, beszéde előtt azon­
ban figyel meztették őt, hogy a magyar viszonyok kriti­
kájától tartózkodjék és csupán az üdvözlésre kell 
szorítkoznia. Nemec kartárs újabb tüntető tetszés mel­
lett üdvözölte a magyar kartársakat és vázolta az osz­
trák biztosítási tisztviselők munkaviszonyait, amelyek 
a hosszú küzdelem után kivívott szolgálati pragmatika 
életbelépte óta alapvető változáson mentek keresztül. 
Különös érdeklődést keltettek az alkalmazottaknak az 
üzemi tanácsokból eredő jogait vázoló tájékoztatásai. 
Beszédét azon reményének kifejezésével fejezte be, hogy 
a magyar alkalmazottak harca, amelyet egy egységes 
szervezet megteremtéséért folytatnak, hogy munkaadóik­
kal és a törvényhozással szemben újra régi jelentőségű-, 
két visszanyerjék, nem fog cila akadni.
Hasonló jóakarata kollégialifÚHsal emlékez­

nek meg kongresszusunkról a többi külföldi 
társszervezetek is.

Megalakult az eszperantista magán- 
tisztviselők csoportja,

<UJ kezdő és haladó tanfolyamok.
A különféle népek közötti megértésnek és 

szorosabb egységben való összeforrásuknak két­
ségtelenül egyik legnagyobb akadálya a nem­
zeti nyelveknek igen változatos külön félesége. 
Nem sikerült egyetlen nemzetnek sem nyel­
vét világnyelvként elfogadtatni, bármennyire 
kiterjedt érdekkörrel rendelkezett is az. A nem­
zeti nyelveket igen nehéz elsajátítani, nem igy­
ál). azonban a helyzet a Zamenhof-féle nemzet­
közi nyelvvel, az eszperantóval. Ezt a zseniáli­
san leegyszerűsített nyelvet bármely nép fia 
könnyen és rövid idő alatt elsajátíthatja s ezen 
tulajdonságainál fogva alkalmas arra, hogy a 
nemzetek és népek közötti legnagyobb választó­
falat ledöntse. Az eszperantista rövid idő,alatt 
már igen jelentősen elterjedt és,több országban 
már kötelező iskolai tantárgyként szerepel. Az 
eszperantómozgalom jelentőségét,a szocialista, 
mozgalom mindenütt fölismerte és értékeli, a 
munkásegyesületek a legfőbb terjesztői és pro­
pagálói annak. Nálunk a Magyarországi Esz­
perantista Munkások Egyesülete végzi a ter­
jesztés és propaganda munkáját. Az egyesület 
minden elébe tornyosuló különleges akadály 
ellenére sikeresen folytatja tevékenységét. Az 
egyesületnek sok tanitóerőre van szüksége s 
hogy minél több alkalmas oktatóra tegyen 
szert, szükséges, hogy a szellemi munkások is 
nagyobb szájúban kapcsolódjanak be a mozga­
lomba. Erre most már megvan minden remény, 
mert az eszperantista magántisztviselők köré­
ből kiindult, a magántisztviselői csoport föl­
állítására irányuló mozgalom sikerrel járt. De­
cember 28-án, vasárnap délelőtt a Magyaror­
szági Eszperantista Munkások Egyesületének 
34. sz. (magántisztviselők) csoportja Szövetsé­
günk helyiségében megalakult, A csoport ez­
úton is csatlakozásra hív föl minden eszperan­
tista és az eszperantó iránt érdeklődő magán­
tisztviselőt. Január közepe felé a legjobb tan­
erők bevonásával kezdő és haladó tanfolyamo­
kat rendez a csoport, melyekre a■ rendes össze­
jöveteleken, minden szombaton este 7—8 és va­
sárnap délelőtt 10—12 óra között lehet jelent­
kezni,

A magunk részéről a legnagyobb örömmel 
•egisztráljuk a megalakulást és a lcgmesszebb- 
neuő támogatással fogjuk kisérni munkáját.

Kezdd IMnMyw

Indul meg január lm 5-én, ürüli Géza okle­
veles táncmester vezetése mellett. Tanórák 
hétfőn és szerdán este fél ti órától kezdve. 
Tandíj az egész kurzusra 150.(100 korona.

A HALADÓ TANCTANFOLYAMKA még he lehet irat­
kozni. Tanóra minden kedden és vasárnap este fél 9-kor.

*
TANVtiSSZGYAKORLAT minden csütörtökön és szom­

baton este fél 9 órakor.
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Kartársaink különös figyelmébe!
A kölcsönös segítést akarjuk továbbfejleszr 

teni intézményeinkben,, amidőn 1925 wnuar hó 
1-lével ni segélyezési agat vezetünk be. az oz 
Vég veknek és árváknak, illetve az elhalt tag
hátramaradottainak tomo/yafasat. Az ala|sza^ 
bálvszerii temetikezesi segélyen fölül ez a tamo 
gatás a. hátramaradottak legsúlyosabb anya|i 
nvmrlisiinnk envhiteset célozza. E biztosnas 
Jellegű támogatás födözésére 1925 február else­
jétől a rendes tagságiinon azaz egyezer koronát tartozik minciitag fizetni ahánf halálesetet az előző, hónapban 
bejelentették. Ezen segélyezési agmzat taril
iára és behatási díj címen 1925 jam^ elsejei 
a .tagsági járulókon fölül minden tag 2000, azaz 
kettőezer koronát köteles fizetni. * ■iNyomatékosan fölhívjuk kartarsaiuk ßsyel-

elhanyagolja. Havonta igen nagy összegeket 
ke tartalékolnunk segélyezésre s kotelezett- Seinkník csak azokkal szemben tudunk: ele- 

tenni akik mindenkor pontosan teljesítik 
kötelezettségeiket a Szövetséggel szemben Ez

SS53WP Ä# »■“.fcf”!

szolidaritás, a kölcsönös segítés elve «lápján 
készséggel kell vallalma. 7

Kartársak! Minél nagyobb ^jmgeketvonunk 
be a kölcsönös támogatás hatálya ala, annul 
inhhef jelent ez az egyes szamai a is. A mai 
taglétszám mellett a segély nagysaga -/*—-? 
millió. “ Ha mindenki egy uj tagot szerez es 
megkétszereződik a taglétszám, _ akkor ugyan- 
ezen tehervállalás mellett mai o 10 mii..
Taysarsw«* ? “w*s*r
kében hogy minden magántisztviselőnek a 
Szövetségünk keretébe való bevonásává!, a 
kölcsönös támogatás, az összefogás es » szoli­
daritás hatalmas er ej evei emeljük föl ’ ztulo 
osztályunkat a dolgozók erdemszennti helyze­
tére.

1SSSÄI
A faipari és kereskedelmi, valamint § 

a rokonszakmabeli alkalmazottak .szak- Ä 
osztálya újra megkezdte működését. 
Rajiatok áll, hogy eredményes munkát @
végezhessen. Az első megmozdulása | 
január 9-en, péntekén este 7 oraKor „ 
lesz, amikor a szakosztály osszejovete- @ 
lén (IV. Eskii-téi- -5, I. 0), « kereske- | 
a kereskedelmi minisztériumnak a 
végkielégítést elkobzó és a telmondást viJ 
idői megrövidítő törvénytervezete el- 
len fogunk tiltakozni. Kartársak! Aki « 
távol marad, az úgy a maga, mint kar- | 
társai és az összesség ellen való bűnt (4 
követ cl. Legyen ott mindenki!

A Magyarországi Magántisztviselők _ Szövet­
ségének ' központja: IV Itóku-ter * 
van. Telefon: J. 150—0í es J. 150—09. Pénztár, 
íi-áik: 9—1 és 4—7 óra között.
Munkanélküliek e t f o g 1 a 1 k o z t a tó 

i z e in H n k mérlegkészitési, orakonyvelesi adó- 
iíivi. levelezői, leírói, masoloi stb. munkálato­
dat vállal a legpontosabb kivitelben. Ügyve- 
lelthez, építészekhez, vállalkozókhoz, altalaoan 
‘éve egész napos gép- és gyorsírói erőt nem 
'oo-lalkoztató cégekhez kiküldünk magyar, né 
u eV gyors- és gépírón őket akik a sztenogramo- 
taf fölveszik és gépeinken leírjak. Az arak jo- 
£l alacsonyabbak, mint az ilyen nádatok- 
,q fnirlalkozo vállalatok arai, mert neiyi 
.éget és munkaeszközöket a Szövetség díjtala­
nul nvilit a munkanélkülieknek, _ , ,

Kartársak! Mindenkinek van ismeretsége. 
Használja föl összeköttetéseit a munkanelku- 
licit javára, hiszen önnönmagan segít az, aki a 
immkauélküiieken segít.

Halottatok Jusztus Pál kavtáivs. az Oren- 
tr-in és Koooel-cég tisztviselője, december no -lem c.s Jvon a ismerősök, rokonok es kar- 25-en meghalt. Az isméi o-sok , ,

társak mély részvéte mellett temettek el de
cember hó 28-án Budafokról. , évekVándor Dezső karfavsunkat, aki nosszu eveit
során át buzgó tagja volt ef^tóS^DeSő 
wmh»r hó 11-é'ii temettük el. »antioi iiczso
tartárs * dr. Höllischer Siegfried közjegyzői 
iroda vezetője volt. Mindkét kartaisunk e 
hunyta fájdalmas vesztesége mozgalmunknak. 
Emlekiiket kegyelettel fogjuk megőrizni!

Akik a céghez kapják a lapot, tudassak ve 
lünk lakásuk címét*

■mi innn dásban lévő Ferenc József-kórházi I 
tagok” Újból és nyomatékosan figyelmeztetjük 
azon" kórházi'tagokat, akiknek a cer folmondott 
és azonnal elbocsátott a szolgalatból, hogy jo­
gaik megvédése céljából 28 napon belül jelent- 
kezzehek a Ferenc. József-kórhazban es fizessek 
leesedékes havi betegsegelyzojarulekot, meii 
egyébként töröltetnek fc korhűm állományból.

Tagsági könyvbecsei élés. Újólag értesítjük 
tartusainkat hogy tetszetős formájú tagsági 
könyvecskét nyomattunk,, amely . tartalmazza 
„ jelenleg érvényben lévő alkalmazotti jo0»za 
bálvokát és egyéb hasznos tudnivalókat is íog- 
M magában. Nagyon kívánatos lenne, ha a 
kartársaik közül mindazok, akiknek tagsági Soíványa vagy elrongyolt. tagsági könyve 
Van sürgősen újat valtananak. hiszen a tay- 
kúd-í könyvre nagyon sűrűn szükség- van es 
egyben nagyon jó' személyazonossági igazolvá­
nyul 'is szolgál. A tagsági könyv ara 5000 ko- 
ron-a és a beváltást elintézi úgy a pénztár, mint 
a pénzbeszedők.

A rendkívüli kongresszusról fölvett fénykép 
■elkészült. Megtekinthető a központi pénztárnál, 
ára 35.000 korona. , . , , . ,

Ui ügyész. Értesítjük hartarsamkat, hogy 
Szövetségünk uj ügyészer dr. Bánoczi Denes 
üavvéd, aki a tagok rendelkezéseie all a szö­
vetség helyiségében, szerda kivételével, minden 
este 6 és 7 óra között.

Szinliázjegykedvezmény. Mind többen es töb­
ben fordulnák Szövetségünk irodájához ked­
vezményes színházjegyért, ezenlt újólag es nyo­
matékosan a következőkre figyelmeztetjük a 
kartársakat: .

A színházak közül az Unió színhazaihoz (Ma­
gyar Színház, Király -színház, Belvárosi Szín­
ház, B-lalia Lujza-Szinház) naponként ,es szín­
házanként 12 da’rab jegyet kapunk meg pedig 
6 darab támlásszéket és 6 darab zsollyet, illetve 
erkélyt IV-VI. sorban. Hogy „mily napokra 
kapunk jegyet, azt minden héttőn délután tud­
juk meg és ezért kívánatos, hogy az igénylők 
'ebben az időpontban küldjenek vagy jöjjenek 
föl a jegyekért. Egyébként is a többi színház 
egyes előadásaira szóló jegykedvezmenyt szin­
tén hétfőn osztjuk szét az arra, esc de kés hetre. 
Kedvezményt az alábbi színhazakba ütapun-K.

1. Magyar Színház,
2. Király-színház,
3. Belvárosi Színház,
4. B'laha Lujza-Szinház,
5. Kenaissance-Sziuház,, , . , . ...
6. Vígszínház (kedvezmény tölteteiéi iolyo ho

5-én tudható meg), . ....
7. Fővárosi OpereJttszinhaz (kezvezmeny, föl­

tételei folyó hó 5-én tudható meg), ,
8. Városi Színház (utalványkiadás folyo ho 

2-'tói; az útavány érvényes minden elő­
adásra, kivéve vasár- és ünnepnap, vala­
mint vendégszereplés eseten),,

9. Apolló-Szinház (minden hó második leié­
ben kapunk kedvezményt).

A Ferenc József.kórházból. A Ferenc József- 
kórház életének legutolsó szenzációja az uj or­
vosi tanács niogváiasztasa volt, «liol egy-Jcet 
régi, érdemes és nagyiudásu orvos melleH egé­
szen ismeretlen nagyságok is beva.asztattak. 
Az orvosi tanács megválasztását inegióllebbez- 
ték és igy az egész választás pjból, függőben 
van. Amíg ezen kérdéskörüli anomáliák az uj 
választás lezajlásával meg nem szűnnek, addig 
mein akarunk véleményt mondani e szaldcstu- 
let megválasztási körüli politikai momen-'tu- 
ni okról.

Kedvezmények. A Hung,ária-fürdőbe „to­
vábbra is kiadunk kedvezményes áru furdoje- 
gyeket. Ezúton :is nyomatékosan, figyehneztet- 
jiik a kedvezményt igénybevevő kartársakat, 
hogy a Szövetség bélyegzőjével ellátóit je­
gyekre semmit sem kell ráfizetni. Amennyiben 
ily panasz fölmerülne, ngy kérjük azonnal be­
jelenteni a titkárságnak. ■

Kedvezményes fürdő jegyet adunk továbbá a

■n ,9mmäntisztvisetö- 
könyvt&v“

füzetei (tartalmukat más helyen ismertetjük) 
megjelentek. A füzetek ara darabonként ,000 K 
Fölszólitjnk a nagyobb cégemet, hogy küldjenek 
bo c füzetekért a központba, ahol azokat kiad- 
juk bizományba eladás céljából.

Ä BESZERZÉS! CSOPORT 
KÖZLEMÉNYEI.

27.000
52.000

6.000
23.000
18.000
55.000
11.000

5.700

11.000
9.500
8.000
9.000

14.500
17.500

mémyt biztosítanunk 
Vidéki csoportok tagdijelszámolásai decem 

bér hóról:

Miskolc ----------—
Újpest------— — —
Tatab ány a-Felsogall a
Pécs--------------------
Szombathely — — —-
Szeged------_ _ .A-
Soroksár -------------
Budolftelep —

Beküldött Elszámolt
koronát, darab bélyeget

— 1,843.550 220
— 1,680.000 110
— 566.000 72
— 678.000 33
— 122.640 12
— 541.100 33
— 175.000 7
— 323.000 . 4

Összesen 5,929.290 490
Nem számolt el: Miskolc, Szolnok, Debrecen, 

Erzeébetfalva és Kispest,
Kar társnők! A nőkar társak heti összejöve­

tel i napját csütörtökre tettük át. .Fölszólítjuk 
a kartársnőket, hogy az este 7 órakor kezdődő
JAi'U Jl'fcLpjti/V WU IUX LUI1WV VV/U V L*IX ^ A.. va,^vaa,(|^.a
a karitársnőket, hogy az este 7 órakor kezdődő 
összejöveteleiken minél tömegesebben jelenje­
nek meg.

A Világlexikon beszerzési csoportunkban elő­
nyösen beszerezhető. Ugyanott és a pénzbesze­
dőknél 3 havi részletfizetésre is kapható.

Helyiség;
IV, Eskü-tér 5, 1/3, nyitva naponta d. u. 4—8-ig.
©"-pSssSüiPéSe meg áruink já minőségéről, 
SíSséságármB és pártolja a beszerzési 
cs®1 geortet, Beasgv még több kedvezményt 

ÉMdjon nysíjtani!
Fáis^erápaa és háztartási cikkek*

Boon-kakaó, 'k kg-os dobozban---------  23.000
i/4 „ „   1L500

Stühmer csokoládépor, kilogramja------37.000
Rizs, fényezett, kilogramja—----------------10.000
Tea, Orange Peceo, kilogramja---------  140.000
; SW : = = = mS

Koestlin konzumkeksz —------
finom törmelék---------

„ Albert Vs-os------------------------
Mák, kilogramja----------------------------
Dió, kilogramja— — — — —------.------
Mául étkezési csokoládé, kilogramja —

20 dkg-os tabla
” ' ”, „ 10 ,, , „ 

Maiü-különlegességek a legolcsóbb áron;
Maul gránátszilánk ----- ; — —---------

csokoládépasztilla, dobozban------
” mogyorós csokoládé, 10 dkg-os —

desszert, dobozban------------- ,----- -
Szerencsi tejcsokoládé, 20 dkg-os tábla—
Finom olasz szardínia, Yt-ös--------- - - ------
Finom pipereszappanok — —------d.DUU—7.000
Klein-féle nagy angol szappan------— 5,500

nagy glycerinrud----------------10.000
Mosószappan, kilogramja--------------------14.000
Odol fogkrém------------------------------------«-500
Diana „ ------------- —

A -pí nil —— ■"" ' ‘ " UtOyu
Borotvaszappanok, kockában------ 3.000—3.501)
Dr Lengyel rudborotvaszappan :-------------6.000
Önborotvapenge, Pegasus, darabja — — 2.000

Rotbart, „------ 3.000
„ 10 drb vételnél 2.800

Mem extra, darabja — 2.800
” • „ „ 10 darabnál

Schmoll-paszta 0-ás —
‘ ” l-es pergamendobozban

Alkalmi vételből napi áron alul 40%-kai áru­
sítunk villanyégőket, mig a készlet tart:

36-50 gyertyafényü —------—, — ;------ 9-000
40 wattos, kétégős, kétszeres időtartamú 15.000 
60 „ ,, „ , ,, ” . ”, 16.000 
00 wattos, kétégos, kétszeres időtartamú, 

homályos ------------------------------------- U.000
Divatáruk s

Férfi divatkalapok, alkalmi vételből^ - 85.000 
layéSfÜní fehü Is Tzines-----------!*•
sSemSrinl* r----------------------ÄH
Frakking, jo minőségű--------------------  150.000

kézelővel------------------  165.000
Prima angol zefir, méterje----------------- 46.000
Köpper rövid alsónadrág---------- «7.000

lírm «í7,u „ — •— —— — — oJ.UUvi
Háíóingek- - - ------------------ T000""U0S
Selyemsálok------------------------ /o.000-110.000
Strapazolmi---------------- ------7 — *í-sxxDivatzoknik, igen nagy választékban 14-55.000 
Női harisnyák . 26-55.000
Nadrágtartók nagy választékban, igen

olcsó árban—------------------------ f* „'nn,.
Zoknitartók--------- - -------- 11.500-28.000
Zsebkendő, finom angol áru, nagy _

választékban r — - - - 6.o00-2o.000
Keztyük, trikó es svéd utánzat, jo -

minőségben-----------   36-60.000
Nyakkendők igen nagy választékban,
20—25%-kai a detailáron alul stb. stb.

Könyvvásár;
A 7 összes magyar kiadványok igen kedvező 

föltételek mellett beszerezhetők. Részletfizetési
kedvezmény.

Cipészünk árais
Fórficipőtalpalás sarokkal - ------------- 55.000
Női cipő tál palás „ ---------------- 4a.000
Férficippsarok------------------------ - 18 22.000
Női cipősarok----------------------------- 12—la.uuu

Cipészünk minden péntek este %7—%9 óra 
között található a Beszerzési Csoportban.

2.600
2.800
4.000
2.800

Felelős szerkesztő és kiadó: Kertész Miklós. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: IV, Eskiirtér 5, 

_____  I. eni., 3, szám alatt._________ ■
Világosság-könyvnyomda it„ Budapest VIII, Conti-utca 4.

Műszaki igazgató; Deutsch D.
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